10月16日一大早,彭州市通济镇圆通坝社区居民向佩凤就约上"菜友",直奔"爸妈菜园"里的自家菜地。"自己种 的菜,味道就是不一样!"她说。据悉,圆通坝社区结合居民所需,创新打造"爸妈菜园"项目,以"种菜"这一接地气、易 参与的活动形式,推动形成党建引领社区主导、居民自治、社会力量协同的治理共同体,"种"出和美社区幸福味。

"我在圆通坝有点田"

彭州"爸妈菜园"种出和美社区幸福味

□ 华西社区报记者 李玥林 供图 李茜

"种了一些绿叶菜,时不时会过来 看一看,做些养护工作。周末会带着孩 子来一起劳作,让孩子观察种子发芽、 枝叶伸展的神奇,享受播种过程的快 乐。"向佩凤说,"更重要的是,打理了一 段时间的菜园后,邻里之间通过分享种 植经验、彼此帮忙照护菜园,交流也变 得多了起来,大家的关系更加和谐了。" 圆通坝社区党委书记、居委会主任蔡波 介绍说,"爸妈菜园契合了一些老年居 民对土地的情怀,同时也迎合了城市居 民的'田园梦'。经过一番微更新、微提 升,这些需求得到了满足。"

清晨,陈阿姨带着二十岁的小可在 菜园里忙碌着。在她的指导下,有些智 力障碍的小可,成了浇水施肥的能手。 "你看,这菜长得多好!"小可兴奋地指 着自己照料的蔬菜说道。社区推行"公 益积分"制度,志愿者在菜园每服务一 小时就能获得积分。小可用劳动换积 分,再用积分换生活用品,更找到了自己 的价值。截至目前,"爸妈菜园"已帮助 15 名特殊群体重拾生活信心。目前,"公 益积分"制度,已吸引400余名志愿者参 与,服务超600小时,兑换2800余次。

"一天一块钱就能认养菜地,还能 带孩子体验农耕,太值了!"成都的孟女 士每到周末便带着女儿来菜园,还结识 了社区的张阿姨,两家人因菜园成了好



友。圆通坝社区推出的"家庭认养"模 式,让亲子家庭在耕作中增进感情。如 今,这里已成为"红领巾实践基地",孩 子们在劳动中学习自然知识,邻里关系 也更为融洽。

中午时分,"爸妈食堂"里饭菜飘 香,洋溢着家的温暖。八十岁的独居王 奶奶一边品尝着新鲜的菜肴,一边欣慰 地说:"自己种的菜,味道就是不一样! 现在每天和大家一起做饭、吃饭,连胃 口都变好了。"这片小小的菜园,不仅种 出了新鲜的蔬菜,更在老人们心中种下 了陪伴与归属。如今,当地已有50多位 老人走出家门,融入社区大家庭,让晚 年生活多了些滋味。

在圆诵坝社区党组织的引领下,"爸 妈菜园"汇聚了多方力量。党员先锋队 定期参与维护,8家企业和13支志愿队 伍也参与其中,形成了治理共同体。"作 为一名党员,能实实在在为乡亲们做点 事,看到老人们开心的笑容,我觉得特别 有意义。"党员志愿者李慧媛说道。目 前,参与服务的党员已达200余人次。

一方菜园激活了居民参与热情,走 出社区治理新路子。蔡波表示,"接下 来,我们将探索企业团建、观光研学等 活动,让居民在家门口就能实现'诗和 远方'的田园梦,将社区治理从'小独奏 '变为'大合唱',让更多居民感受到'家 门口的幸福'。"

< 07 华西社区报

基

层

实

践

10月21日



"点亮"青年夜生活 多彩课程助力"自我充电"

为满足辖区青年提升自我、丰富精 神文化的实际需求,成都高新区西园街 道积极整合资源,精心打造"青年之家· 团青夜校"公益项目。10月13日晚,首 期手机摄影课程在天瑞社区活动中心顺 利开班,标志着这一服务青年的常态化 学习平台正式启动运行。

当晚的课程在教学方式上注重理论 与实践相结合。在老师深入浅出地讲解 完对焦、构图、光线运用等基础知识后, 学员们立即投入实践环节,在活动现场 寻找拍摄对象,运用刚学到的技巧进行 实操练习。"老师讲解得非常清晰,从对 焦到构图,从光影捕捉到画面布局,这些



学员认真听课并实践。

都是我们平时自己摸索不到的实用技 巧。"一位来自辖区高新技术企业的青年 学员边调整手机参数边说道。他表示, 通过街道公众号了解到这个公益课程后 立即报了名,"下班后能在社区里免费学

习实用技能,让业余时间过得充实而有 意义。"

首期课程吸引了辖区30余名青年 积极参与,学习氛围浓厚。另一位从事 研发工作的学员补充道:"工作后一直想 系统学习一些新技能,但总是找不到合 适的渠道。夜校的课程设置既实用又接 地气,教学节奏也很适合我们上班族。"

据悉,继手机摄影课程之后,团青夜 校将继续推出八段锦养生课程与美妆技 巧课程,内容涵盖传统文化、健康生活与 个人形象管理等多个领域,充分满足青 年群体的多元化学习需求。

华西社区报记者 程玥 街道供图